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Høringssvaret er desuden sendt til medlemmerne af Trafikudvalget 
 
 

Roskilde 18. august 2023 
 
 
HØRINGSSVAR Vedr. lov om ændring af postloven (rammer for den fremtidige 
postbefordring) 
Tak for at Julemærkefonden må afgive høringssvar til ovennævnte.  
 
Julemærkefonden er meget bekymret for konsekvenserne af ovennævnte lovforslag. Som 
anført i Forslag til Lov om ændring af postloven (Rammer for den fremtidige postbefordring), 
vil det få store negative økonomiske konsekvenser for Julemærkefonden, da vi ikke har 
momsfradrag for vores udgifter til porto. Ud fra en alt andet lige betragtning vil portoen stige 
med 25%, når Post Danmarks priser tillægges moms. 
 
Julemærkefonden hjælper ca. 1000 børn om året – og det bliver vi ved med uanset hvad! 
Det er vores formål, og det er vi stolte af, læs venligst nedenfor om vores arbejde. Men 
momsbelagt porto får den konsekvens, at økonomien i organisationen bliver forringet. Der 
skal justeres på nogle parametre – det kan være medarbejdere, der skal afskediges, 
indsatser for børnene, der forringes eller andet. Det ved vi ikke endnu. Men det er 
indlysende for alle, at en organisation ikke kan samle penge ind til moms og slet ikke moms 
på porto. Det var en del af argumentationen i 2007, da momskompensationsordningen blev 
indført. 
 
Det er muligt, at portoen generelt bliver billigere på den lange, fordi der kommer 
konkurrence på markedet. Men det betyder stadig, at den besparelse får 
civilsamfundsorganisationerne IKKE glæde af, fordi vi fortsat skal afregne moms. Det undrer 
Julemærkefonden, at det er civilsamfundsorganisationerne, der netop er sat i verden for at 
hjælpe de svageste, der skal betale den højeste pris i Danmark på forsendelser til private. Vi 
kan ikke sende regningen videre til kunderne, som er frivillige bidragydere.  
 
Derudover er en civilsamfundsorganisation i langt højere grad end en virksomhed en enhed, 
der henvender sig til medlemmernes og bidragydernes følelser. Ingen er tvunget til at støtte 
velgørenhed, alle støtter frivilligt, ganske enkelt fordi det er hjerteblod. Derfor er hele det 
taktile element i at modtage en forsendelse ganske afgørende for rekruttering, fastholdelse 
og udvikling af organisationen. En mail er IKKE taktil. Det rammer en 
civilsamfundsorganisation i hjertekulen – på dens allermest følsomme sted nemlig 
kommunikationen med baglandet, når organisationen, kan blive tvunget til at sende færre 
breve eller nedlægge medlemsbladet pga. stigende udgifter til selve 
kommunikationskanalen.  
 
Regeringen bejler i stigende grad til civilsamfundsorganisationerne om hjælp til løsning af 
samfundets problemer. Vi kan og vil gerne bidrage med alt, hvad vi har af ressourcer – både 

Offentligt
TRU Alm.del - Bilag 265

Transportudvalget 2022-23 (2. samling)



 

2 

 

økonomiske og menneskelige i form af frivillige. Men det er nu de selvsamme 
organisationer, der bliver påført ekstra udgifter til den kommunikation, vi er så fuldstændig 
afhængige af. Det giver slet ingen mening. 
 
Julemærkefonden har portoudgifter hvert år på knapt 2 mio. kr., og vi forventer, udgifterne til 
porto er stigende. Det betyder, at vi fremover forventer at skulle afregne ca. 600.000 kr. i 
moms på porto. Det beløb vil naturligvis indgå i en kommende ansøgning om 
momskompensation. 
 
Momskompensationsordningen giver en kompensation på momsudgifter svarende til ca. 38 
%. Det betyder, at den forventede reelle momsudgift ud fra en alt andet lige betragtning vil 
udgøre en stigning på kr. 372.000. Det er mange penge – og det er mange mennesker, der 
skal give kr. 50 hver måned, før de penge er samlet ind.  
 
Den eneste fornuftige løsning i et moderne velfærdssamfund er naturligvis at holde de 
svageste skadesløse. Derfor vil vi opfordre til, at den samlede momsbyrde for § 8 A 
godkendte organisationers udgifter til forsendelse kompenseres 1 til 1 via 
momskompensationsordningen.  
 
Julemærkefonden står gerne til rådighed for en god konstruktiv dialog om løsning af 
udfordringerne, og vi kommer gerne til et møde. Vi inviterer også gerne på besøg på et 
Julemærkehjem med rundvisning af 2 søde børn, hvor vi fortæller mere om vores arbejde 
for børnene, men også beskriver mere indgående kludetæppe-økonomien i en 
velfungerende velgørende organisation. 
 
 
Med venlig hilsen 

JULEMÆRKEFONDEN 
Søren Ravn Jensen 
Direktør 
 
 
 
Kort om Julemærkehjemmene 
Hvert år får op mod 1.000 børn hjælp på et af de fem Julemærkehjem. Fællesnævneren for 
langt størstedelen af de børn er, at de mistrives på grund af ensomhed, mobning og social 
isolation. Børnene er i alderen 7 til 14 år og ensomheden og oplevelsen af at være alene 
sætter dybe spor i børnene. De har hårdt brug for hjælp til at vende mistrivsel til en glad 
barndom med venner og legeaftaler. Den hjælp får de på Julemærkehjemmene. 
 
Julemærkehjemmene giver børn og deres familier muligheden for at starte forfra. Helt 
konkret bor børnene på Julemærkehjem i en periode sammen med andre børn, som også 
arbejder med deres udfordringer. Tydelige rammer, nye fællesskaber og den rigtige blanding 
af sund mad og motion, hjælper børnene til at finde deres styrker. De opbygger selvværd 
ved at lære nye måder at se på sig selv og verden.  
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Forældrenes støtte og opbakning før, under og efter opholdet er helt afgørende for at barnet 
når sine mål med opholdet, og at de gode resultater fastholdes på langt sigt. Derfor stiller vi 
krav til forældrene om involvering i hele forløbet, f.eks. med deltagelse i forældredage, hvor 
der arbejdes med forskellige tematikker, og weekendopgaver, der skal løses sammen med 
barnet – oftest er det opgaver, der relaterer sig til ugens trivsels- eller madværksteder.  
 
Derudover samarbejder vi også med børnenes skoler og hjemkommuner for at sikre barnet 
den bedst mulige støtte efter opholdets afslutning. 
 
Helt overordnet arbejder vi for, at det enkelte barn får vendt mistrivsel til en ny start. Barnet 
får styrket sit selvværd og sine kompetencer, og får en bedre tro på sig selv. Børnene bliver 
fulgt op til et år efter, de afslutter deres ophold. 
 
Vi måler på børnenes egen tro på dem selv, deres egene vurdering af deres liv som 
over/under middel og meget andet. Vores resultatdokumentation viser, at et ophold 
forbedrer børnenes livskvalitet. Før de starter, er det kun 22 % af børnene, der er glade for 
at gå i skole, 12 måneder efter endt ophold er tallet steget til 38 %. Vi ved, at børn, der 
kommer godt gennem grundskolen, klarer sig bedre i voksenlivet.  
 
Ofte er det dog forældrene, der mærker ændringerne mest. En mor har skrevet følgende: 
”Min dreng tror mere på sig selv, han flytter grænser hele tiden, men vigtigst af alt, så er han 
glad og har mod på fremtiden.” 
 
Vores langsigtede mål er at det enkelte barn får en god barndom og ungdom hvor barnet 
har kompetencer og ressourcer til at indgå i meningsfulde fællesskaber og gennemføre en 
uddannelse. På den lange bane bliver barnet klædt på til at finde sin plads på 
arbejdsmarkedet og få et godt voksenliv.  
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NU ER JEG IKKE 
BANGE FOR, 
HVAD ANDRE 
TÆNKER OM MIG

”Det var her i 6. klasse, det gik over gevind. 

De andre begyndte at mobbe mig. De 

råbte ad mig i skolegården og kaldte mig 

”Flæske” og andre ubehagelige ting.”

Sådan fortæller 12-årige Mathias om sin 

skoletid, der lige pludselig blev til et mare-

ridt. Lærerne forsøgte at hjælpe, men de 

kunne ikke få mobberiet til at stoppe. Og de 

mange grimme ord fik store konsekvenser 

for Mathias.

”JEG VAR BANGE FOR 

AT KOMME I  SKOLE .” 

”Jeg blev ked af det og sur. Når jeg kom 

hjem fra skole, var jeg meget frustreret, for 

hvad nu hvis jeg blev mobbet igen i morgen? 

Jeg var bange for at komme i skole, og til 

sidst havde jeg slet ikke lyst til at gå i skole. 

Det var derfor, jeg kom på Julemærkehjem.”

Et vendepunkt

Opholdet på Julemærkehjemmet Hobro 

i sommeren 2022 blev et vendepunkt for 

Mathias. Her fik han nye venner, og alle talte 

pænt til ham. Nu kunne han igen slappe af 

og være sig selv.

”Jeg synes, Julemærkehjemmet er et fedt 

sted, jeg elsker det. Her er venner, jeg kan 

tale med hele tiden. Vi gør meget for at få 

alle med i gruppen, når vi laver noget. Der 

er plads til alle.”

Jeg hadede min krop

På Julemærkehjemmet er der fokus på leg 

og bevægelse i fællesskab med de andre 

børn. Sammen med de mange muligheder 

for at dyrke naturen og udelivet har ophol-

det gjort en kæmpe forskel for Mathias.

”Jeg har fået meget bedre selvværd, og nu 

er jeg glad for min krop igen. Før jeg kom 

på Julemærkehjem, hadede jeg den. Når vi 

havde idræt i skolen, var jeg altid den sidste, 

der gik i bad, fordi jeg ikke ville vise min 

krop frem. Jeg var bange for, hvad de andre 

ville sige om den. Men nu tør jeg godt.”

”JEG HAR FÅE T MERE SELV VÆRD 

OG ER GL AD IGEN."

Pædagogerne på Julemærkehjemmet har 

hjulpet Mathias gennem hele opholdet. De 

har lært ham, at han ikke skal bekymre sig 

om, hvad andre kunne finde på at tænke om 

MATHIAS BLEV MOBBET I  SKOLEN. T IL SIDST HAVDE HAN IKKE L ÆNGERE LYST T IL AT GÅ I  SKOLE.  ET OPHOLD 

PÅ JULEMÆRKEHJEM HAR VÆRET HANS REDNING, OG I  DAG ER HAN IGEN EN DRENG MED TRO PÅ SIG SELV.

ham. I dag er det en helt forandret Mathias. 

Væk er bekymringerne og selvhadet.

”Før følte jeg, at der var mange, som kig-

gede på mig. Men nu er jeg ikke bange for, 

hvad folk tænker om mig. Jeg tør mere. Jeg 

har fået mere selvværd og er glad igen."

En ny start

Efter opholdet på Julemærkehjemmet skal 

Mathias starte på en ny skole. Det bliver 

en ny start for ham, hvor han kan være den 

nye, glade udgave af sig selv.

”Jeg glæder mig meget til at vise de 

andre, hvem jeg er, og til at byde ind i 

fællesskabet. Det er fantastisk at være på 

Julemærkehjem. Det er et sted, du kan få 

hjælp, når du har det svært”, slutter han 

med et smil.
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Mistrivsel har store konsekvenser for børn. På Julemærkehjemmene hjælper vi børnene 

til at se og mærke, at de er gode nok, som de er, og at alle har noget at bidrage med til et 

fællesskab.

Vi lærer børnene nye måder at se på sig selv og verden. Det er med til at styrke deres 

selvfølelse, mod, energi og evne til at glæde sig og se lyst på fremtiden.

Gennem et ophold  hjælper vi børnene til bedre trivsel ved at styrke deres mentale, sociale 

og fysiske sundhed.  Kun når man har det godt med sig selv og mærker sin egen styrke, er 

man i stand til at håndtere de udfordringer, livet byder på.

Selvom vi hedder Julemærkehjemmene, så hjælper vi faktisk børn hele året. Derfor har vi 

også brug for støtte og donationer hele året. 

Julemærkehjemmene – Giver børn en ny start

ALLE BØRN HAR VÆRDI FOR FÆLLESSK ABET

VIDSTE DU AT
 7 ud af 10 børn, der kommer på  

Julemærkehjem er vant til en hver dag 

med mobning. Et år efter opholdet er det 

mindre end 2 ud af 10 børn, der dagligt 

oplever mobning.
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